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Exercices avec corrections sur ’ensemble des
nombres réels et sous-ensembles

Types d'exercices :
Application directe du cours (*)
Difficulté moyenne (**)
Demande une réflexion (***)

Exercicel : (*) Les nombresﬁ,@,ﬁ ,E, 1
40 450 90 7 3
Sont-ils des décimaux ?

Corrigé : i—g_l 35_13—56 D ;

102
126 _528-28

450 102

D5 =0.8333333333...¢ D
90 6

17

= =0.428571429...¢ I ; —=0.333333.......est

Wl

rationnel mais %e D

Remarque : Un rationnel non décimal a une écriture
décimale périodique infinie :
2.4285714285714285714285714285714... ; 428571
se répéte.

J2 eR et /2 ¢ © ont dit que : /2:€st un irrationnel
Un irrationnel a une écriture décimale non périodique
infinie :

Exemple : 1.4142135623730950488016887242...
Exercice2 : (*) Compléter lesexpressions suivantes
al’aide des symboles : € ; ¢; C; &

6..7 ; _Q\/_QQRNQ—E R*'z .N
§..N “/?N L. Q52007 0..R™;

3
£@ \/_R—Q**'\ll??_o.D;

2,12.. N ; %....D; i-...D Qo {J;Z;—?}...Z X

0..{4-212} ; R"..R ; R™..R; D..R;
{O;«/E}...R
Corrigé :6 €7 ; —eQ,\/—e@ QcR; NcQ;

—%gRH%eN;geN,VlO €N ZcQ;
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V16

=

_N100 5 210N ggD;i_eD;ﬂ'ﬁQ;

L2,-TycZ ; 0e{4;-212} ; RECc R R™<R;
DR ; {O;\/E} cR
Exercice3 : (*) Dans chaeun des cas, indiguer le plus

petit ensemble de nombres auquel le nombre
appartient.
125 7 21 -35 14
nN="— 2= 3)—= 4H— 5=
) )5 )12 ) 7 )21

Corrigé :l)%=25EN 2)Z=1,4e D

3)§=%_175 D 4)§=—5 7 S)Eie@

Exercice4 : (***) Démonstration
1./Rappeler la définition d'un nombre décimal.
2.-Démontrer que %n'est pas un nombre décimal.

(On pourra utiliser la décomposition en facteurs
premiers et un raisonnement par 1’absurde).

Corrigé :1)Ona: p :{axlo_" :%/aez;n e N}
Un nombre décimal est un nombre qui s’écrit sous la

a
forme : W avec aeZ;neN

2) On raisonne par 1’absurde : On suppose que : gest

a
10"

Donc : 9x10" = 7a et on va décomposer en facteurs
premiers on trouve :

, . 9
un nombre décimal donc : ==

2" x3*x5" =7a et puisque la décomposition en
facteurs premiers est unique et 7 apparait a droite
mais pas a gauche alors il y’a contradiction

.9 L.
Par suite : - n'est pas un nombre décimal.

Exercice5 : (***) Démontrer par Pabsurde que: /2
n’est pas un rationnel

Corrigé : Montrons que 2 Q.

=
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Supposons que : /2 est un nombre rationnel.
J2 >0, Il existe donc : peN* et qeN* , tel que

J_—pu

— est une fraction irréductible.

q
On aalors : %:Zz p®>=2q> (1)
On en déduit que p? est un nombre pair.
Le carré d’un nombre impair étant impair
p est donc nécessairement pair.
(En effet : (2n+1)*=4 n*+4n+1=2(2 n°+2n)+1)
Comme p est pair, il existe neN , tel que :p=2n
Donc: p’=4n® (2)
En égalisant (1) et (2), on obtient : 29°=4 n?
C'est-a-dire : ¢?=2n°
Comme n?eN, on en déduit que g° est pair
Donc q est pair.

P

q

Ce qui est absurde car la fraction — est irréductible

Par suite : /2 ¢ Q.

Exercice6 : (**)

1) Tout nombre rationnel admet un développement
décimal périodique a partir d’un certain rang.

13193

Par exemple : = =0,26412412412...

Mettre en évidence cette propriété avec-les nombres
23 45

11
2) Réciproquement, tout développement décimal
illimité périodique
Correspond a I'écriture d'un rationnel.
a) Compléter : y =0,00723723723..
= 1000y = 7,23723723723... = 1000y = 7,23 +y
=>..y= ...

rationnels suivants :

723

99900

= L’écriture fractionnaire de y est y= —
b) Compléter :'y=0,175175175...

= 1000y = 175.175175175...= 1000y = 175 +y
= L’écriture fractionnaire de y est

y= =
¢ ) En déduire I’écriture fractionnaire de

y=0,141414

Corrigé :1) % =1,045454545454545...

g = 4,09090909090909. ..
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2) a) y =0,00723723723...
= 1000y = 7,23723723723...= 1000y = 7,23 +y

5999y =723 = y= 123 128

999 99900

b)y=0,175175175...

= 1000y = 175.175175175...

= 999y = 175 ﬁy-@

999
¢) I’écriture fractionnaire de y =0,141414.......

= 100y = 14.141414... = 100y =14+y

S 90y=14 o y= &

= 1000y = 175 +y

Exercice7 : (**) Calculer et simplifier :

N
ol \aden

7(3 2 3) ( 5 2](1 2)
= —F |+ ——+= || =—=
3\5 3 4 6 3)\6 3
o 1B 1 7 .
E—_ 3 6, 5 10 F=5+——
. 13 35 1
Sy 3 1 3.3 4ty
2 4 T 2 4 34
2
1 1
1-—+—
4
3 1+; 7—;
G = et H=
1 1 1 12-21x
371
3 4.1
3
Corrigé : A = ( 1+2+1)( 4)+(_§+§_EJ(§)
5 4 4 3 5)\5
-45+100-24

o )s)

A:(Mj(_d'){
20

( j( 4, 3L,18_7 93 70493 163
20 60 5 5 50 50 50

4 11 4 3 7Y\4 1) 12-11 6-4 9-7 8-3
B=|——— || 2—=|-|=——— || === |= X X
[9 27)( 3) (5 15)[3 2]

21 3 15 6
1225 2 1 2-9_

273156819 81

3 2 3 5 21 2
C=—|=—=+=|+|—=+=||=-=
3(5 3 4) ( 6 SJ(B 3)

C:ZX36—40+45 —5+4 1-4 7 41+1 3
3 60 6 6 3 60 6 6
:&+i:287+15:ﬁ:@
180 12 180 180 90
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9_1+§ _1_1 54-2+5 80-2-7 ﬂ E
3 6 5 10 _ 6 100 _ 6 10
E‘_5+1_3X1_3_5 T 20+2-3 4-6-5 21 7
2 4 2 4 4 4 4 4
5 -4 71 -4 19 2 71 2 5395
E=—X—Xx—X—="—X=X—Xx—=—
6 21 10 7 3 7 5 7 735
F=5+ 11 =5+ 12= l=15o+7zg
arts 4.2 30 30 30
3+= !
2
1—1+ !
3 .1 31 3 2 3 17
I+ —+— —+- =
G = 3.3 3+1_ 3 4_12 W o 17
1011 3+41 3 4.3 112 2
3 1_; 3 3-1 32 &6
3
Tor—4
H - P :77z—4x 1
12-21x T 12-21x
1
H:77z—4>< 1 :_i
T —3(77[—4) 3

Exercice8: (**) Soient ae R etbeR tels que :

a-b= —% Calculer et simplifier :

A1=a—(b—ﬂ) et A, =(a—gj—[b —gj
61 5 5
2020 1
=lb+—|-la-———| ..A,=(2a-5)+(6—-2b
A (+2021j (a 2021j «=( )+ )
Corrigé:Alza_(b_ﬂj:a_mﬂ:_z n__1
61 61 6 61 336
A2=(a—9)—(b—9)=a—9—b+9= T
5 5 5 5 6
%=(b+@j—(a—ij=b—a+@+i
2021 2021 2021 2021
e e e T
2021 6) 2021 6 6 6 6
A, =(2a-5)+(6-20)=2a—5+6-2b =2a—2b +1
A4:2(a—b)+1:2><—z+1:—z+1:—i
6 3 3

Exercice9 : (**) Soient a ; b et cdes nombres
réels non nuls tels que :

a_1 6t C_7 calculer: 3P0

b a c

Corrigé : Ona: 22 _2, P et nousavons 21
c c ¢ c 7
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b .

c

Calculons

_a_>
7

b
c

ocolow|o

a+

Par conséquent : +

~ |-
~| o
~N| o

O ‘

Exercicel0 : (**) On pose :
2
A=900(3+33+333+3333j

9+99+999 + 9999

Montrer que : AeN
3+33+333+3333 )
9+99+999+ 9999

et

Exercicell : (**) Soient acR* ; beR et ce R’
tels que.: ab+bc+ca=0
a+tbh a+c b+c

+ +

b a

Corrigé : A= 900(

A:900(
3

Donc:A:900x%=100eN

3+33+333+3333
(3+33+333+3333

1

3

Calculer.. B=

Corrigé :
a+h a+c b+c ab(a+h) ac(a+c) bec(b+c)
= + + = + +
Cc b a abc abc abc
_ a’b+ab’ +a’c+ac’ +b%c+bc?
abc
(a2b+a2)c+(ab2+b2c)+(acz+bc2)

B

abc
a(ab+ac)+b(ab+bc)+c(ac+bc)

abc
Orona: ab+bc+ca=0 donc ab+ca=-bc
et ab+bc=-ca et ac+bc=-ab
Donc :
- a(-bc)+b(—ca)+c(-ab) -ahc-abc-abe _-3abc _
abc abc abc
Exercicel2 : (**) Soient xeR™ ; yeR"

X_Y

y

B =

-3

Montrer que si : alors x=y ou x=-y

y

=2 implique x* =y®

Corrigé X
y

Implique x*—y?=0 c’est-a-dire: (x—-y)(x+y)=0
Impliqgue x—y=0 ou x+y=0
Implique x=y ou x=-y

Exerciceld : (**) Calculer et simplifier : A=\E

Prof/ATMANI NAJIB
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% © C =320+ 445 - 2/80 — /180

D - (B +E-B ({3 2+ )

BB 3B

NERN RN 5

" ~(10)<(-Vi0) -8 (~/20) 2 x 52
G =+/3x23-88x 242 -3/5x/20 + /2 x\3x~/24
H =512 +8V27 +/75 - 2/48 —\/147

- S (o546
9 9_3_ 32 32 32
Corrigé : A= \f 20 ax \/_ (J_) >

NE
Jis N4

C =320 + 445 - 2/80 ~ V180 = 3/4x5 + 4495 - 2416 x5 - /36 x5

C =3x 25+ 435~ 245 65 = 64541245 -85 -6 = (6412-8-6)5

Donc : C=45

D ({328 )8 +E-+48)- (-2 (Y32} 6]

D=(VB++2) ~(\E) =(\3) + 232 +(V2) ~5=3+2Bx242%6

Donc: D=26

o Beif BB _(VB+4B)(B+B)=[ B B)(3-4B)
NN ((5+45)(Bp)

[N (8] (2685 o] 2086+ |
RGP e

. 34215 +5-(3-245 48] U3, 0453 45 -5 _ 45

() -(& ([

() ) ()

(D) s BB T =105 522 xd=10-10-8=6
=\/§x2\/§—8\/§x2x/§—3\/§x@+\/§x\/§x\/ﬂ

G = 2x/3° =8B x /8 =3B xBx4 ++2x/3x~2x2x3

G =2x3-8y8 =35 x24+2 xB x2=6-64-30+12=—76

H =512 +8y27 ++/75 - 2/48 147

H =5y4x3 +840x3 +25x3 - 24163 -/49x3
H =103+ 24\3+5\3-8\3-7/3=243

B=

E =

E=

-2\15

K = %—(5—@)(54@): 6\/%—(52—@2)

Prof/ATMANI NAJIB
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= 644 -(25-13)= 12-12=0

Exerciceld : (**) SOIIE—\/E\/:/_ \/55:{_\/_

Montrer que : E est nombre entier relatif

Corrigé :

o 57, s (81)(V27)+52(2 T
G ()]

E:5ﬁf+5ﬁﬁ+5ff—5ﬁﬁ: 35410 | 45

(2] -3 GG

Exercicel5 : (*) Rendre le dénominateur rationnel le

Y5437

25— 4T

Corrigeé : Le conjuguée de I’expression 25 — 47 est;

25 + 47

quotient suivant: A=

Jaav7  (VB+3VT)(2B+4T)
=2J§—4ﬁ=(2£—4ﬁ)(2£+4ﬁ)
X 5437 _10+4\/3_5+6\/£+84
BB (a5) —(a47)

A_ 94410435 _ 474535
20-112 46
Exercicel6 : (*) Soit Xe K" tel que : VX+8 +\/§:4

1) Donner la valeur de I’expression : yX+8 — /X sans
calculer x
2) Déterminer la valeur de X.

Corrigé : 1) On va multiplier par I'expression conjuguée

de I’expression \/X+8—\/; qui est: VX+8 +\/;

Donc :
g DT 8) (58] ()
8+ X+8++/x
X+8-x 8
B R 4

2) Détermination de la valeur de X :

X+8++/x =4 (1)
na: {m&—Z (2) donc : par sommation
(1)+(2)ona: 2Jx+8=6
Donc : \/m: 3 ce qui équivaut a: (M)z =3

Cest-a-dire: X+8=9 donc: x=1

http:// www.xriadiat.com
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Exercicel? : (**) Calculer et simplifier :
2 2 4

TT T3 B

2 (7]
T () L)
2(ViL+T) 14T

Corrigé: Ona: a=

T 2
2 ANTHB)  2(NTB) 2T+
8 [0 6]
b:2(ﬁ+J§):ﬁ+\/§
4 2
4 4(\/§+\/1_1) B 2(«/§+\/1_1)
RN T (VB-AL)(B+ET) (3] —(aa)
o) 2B
T
Donc: A:\/l_l;ﬁ+ﬁ;\/§—\/§z\/1_1:a+b+c
Donc: A — J_+J_+J7+IJ_J_ 2«/_ .\

Exercicel8 : (**) Slmpllfler

21
-

2+

Corrigé : Ona:
V2+1_ (V2 4] L 32
V2-1 (V2-h)(V2e) (v2) - (V)

Donc:

/x/_+ oL | 2
G = \/;_i= 34242 = (\/§+1) =‘\/§+1‘=\/§+1
t

=3+2«/§

B R
" J;Gﬁﬂ(ﬁﬂ)(ﬁl)(ﬁ)zfﬁ '

Exercicel9 : (***) Soit xeR tel que :

x> —2x—-8=0 et X>2
1 X—2 X
Monter que: A= —| ,[—— —
o JE( x x—ZJe@

Corrigé : X’ —2x—-8=0 implique X(X—Z) =8

Prof/ATMANI NAJIB
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C’est-a-dire : x—2=§
X
oy 122-8 XX
YT T Byl
oo i x-2 [8 B X X* X
te:—=J==—6t.——=4]—=—F
ar suite N 2T 8~
car X>-2>0
Donc: A= A =2 | x§. I ﬁ_i
ﬁ x  \x=2) 20 x 8
Ao L 2 x_8-x
\/E X ZJ_ X 4. 4x
Or: X —2x-8=0 implique —2Xx =8— x*
-2X . =1
Donc : A= = &
one: A= =g SX

Exercice20 : (***) On pose :

A=232+V2 x\242+2 x\2+2 x2
Montrer que : AeN
Corrigé :

A=\/2—mxx/2+\/2+\/§ ><\/2+\/§><\/§
A=\/(2—\/m)(2+\/2+\/§)x\/2+\/§x\/§

A=,/22— mzxmxﬁ,/ (2442) 242 x\2

A=2-\2 x\[2442 x[2 = |22 ( ) x\2=2x\2=2

D’ou AeN
Exercice2l : (*) Simplifier et ou écrire sous forme

d’une puissance ; A=2%x (22 )4 X (2’5 )3
B =(-3) x(-3)" x(3)"x(-3) "

C 3°x47 9 (—2)3x(42)_1><8
= X — =
22 2 1024x(-16)*
108 x10°x10" x10™* 3x10°x7,2x10’
= 2 3 5 et F= 3
10 x10° x10 2x15
Corrigé :
A — 23 ™ (22 )4 > (2—5 )3 — 23 « 22><4 ~ 2—5><3 — 23+8—15 — 2—4
Donc: A= % = i
2" 16

B= (—3)1 x(—3)5 x(S)Z x(—3)_10

(8 x—(3) (3) x(3)”

191
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1 2 -1 1+5+2—1 -2 1 1
B=3x3"x3 %31 =3""10=32=2 ==
3 9
x4 9 Fx(2) g 30x(2)*xF
= X—= X — =
12° 2? (3>< 22 )3 2° (3)3 x 2% x 22

Co 3'5><(2)41><32
(3)3 x 20 x2?
Donc: C=3°x2"
(-2 x(42) X8  ppyartiygr —2x(2) 2
1024x(-16)"  1024x(-2%)"  29x(-2°)"

=3°x2*x3x (3)73 x20x 2?2 =35y 2

3x4

D=-2° x(22)_2 x2%x 2710 ><(—2)

— _23—4+3—10+12 — _24 — —16

-8 9 7 -4
= 13_10 fO%O lxoio =107 x10°x10" 107 x10° 107 x10°
X X
E :10—8+9+7—4+2—3—5 — -2 :izzizo-o]-
10 100
Fo 3x107° x7,2x10’ B 3x10° x 3% x2°x107' x10°
2x15° 2x(3x5)’
£ 3xFx2x10_3xFx2’x2x5_2° 8
C 2x3Fx5 2x3Px5 B 25

Exercice22 : (**) Soit a un nombre décimal tel
que: a®=15,625 et a’® =97,656225

Calculer: a® et a’ et a°® eten déduire la valeur
de a.

Corrigé : Ona: a’>=15,625 et.a’ =97,656225
a®  97,656225
a® 15,625

a’ =a’a® =97,656225x 6,25 =610, 3515625
a® = (a°)7 = 244,140625

Déduction de la valeur de a:
a’._610,3515625
a® 244140625
Exercice23 : (**) Soit a un réel non nul tel que:

azleta=-1
1) Montrer que :

a’'-1=(a-1)(a°+a’+a*+a’+a’+a+1)

Donc : =6,25.

2) En déduire la valeur de :
1

1 1

S=1+—+—+—-+ —+—
32 64

2 8 16
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Corrigé : 1) (a—1)(a°+a°+a'+a’+a’+a+1)

—a' +a’+a’+a'+a*+a’+a-a’-a"-a'-a’-a’-a-1
=a' -1
2) Déduction : Ona:
1 1 1 1 1 1
S=1+—+—+—+—+—+—
2 4 8 16 32 64
S—1+E+i+i+i+i+i
2 2% 28 2 28 28
D’apres la question 1) on a :
a'-1=(a-1)(a’+a’+a’'+a’+a’ +a+1)
a’ -1
Donc: a®+a°+a*+a’+a’ +a+1= T
a_
Car a=1; donc pour : azgon trouve :
7
1 -1 i_l
2 128 [1 j (—127) 127
S= = =2 ——1|=—2| =22 =2
1. 1 128 128 ) 64
2 2

Exercice24 : (*) Répondre avec vraie ou faux aux
propositions suivantes :

1) L’écriture scientifique de : 149597870 est :
1,4959787 x10°

2) L’écriture scientifique de : —17000000 est :
~1.7x10’

3)3,25x10* C’est une écriture scientifique

4)15x10° c¢’est une écriture scientifique

Corrigé : Remarque : L'écriture scientifique est une
forme d'écriture des nombres trés petits ou trés
grands. Elle permet de raccourcir I'écriture de ces
nombres.

L'écriture scientifique (ou notation scientifique) est
tres utilisée en astronomie et en chimie.

Les nombres sont écrits, en notation scientifique,
sous la forme générale : x=ax10" ou x=-ax10"
Avec 1 <a <10 et p est un nombre entier relatif.

1) L’€écriture scientifique de : 149597870 est :
1,4959787x10° vraie

2) L’écriture scientifique de : —17000000 est :
~1.7x10" vraie

3) 3,25x10°C’est une écriture scientifique vraie

4)15x10° ¢’est une écriture scientifique fausse
Car 15 n’est pas compris entre 1 et 10
Exercice25 : (*) Convertir en écriture scientifique les
nombres suivants :

1) 368 100 000 0 2) 0.0002

Prof/ATMANI NAJIB
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3) 25,46x107° +30,29x10™*

Corrigé :1) 3681000000 = 3.681x10°

2) 0.0002=2x10"

3) 25,46x10°+30,29x10* =2,546x10* +30,29x10™*
=32,836x10* =3,2836x10°°

Exercice26 : (**) La distance de la terre au soleil
est de 150 millions de km

L’¢épaisseur d’une feuille de papier est de 0.01 mm
Combien de feuilles de papier pourrait-on
superposer de la terre au soleil ?

Corrigé : On sait que : 0,46mm =10"%km
Le nombre de feuilles de papier est donc :
150x10°
10°
Exercice27 : (**) Simplifier ae R’

(V2] () ()

B=((—\/§)2)2 : CZ((_ENA

| )
a(aal]
jx
(V2) x(2) x(V2)

1

(+2)

—150x10°(® —150x10™ =1,5%x10%

et

28
10%%5

B 53 %273
| 4x25

Corrigé : A = ( )2><
A= ()T o)
HEEN

JONY Y=

o )
—-axa ((_a)4)

al 2+5-1-10)

w =

374

_a—Z % a5 % a—l % aflO
—axa“xa’®

Prof/ATMANI NAJIB
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()

e 1) 2° 5 26 %53
= —| — X — -

28 5° g 2° x5°% x 23
F:_26x53:_ 1 1 1 o
2% x5° 2°x5° (2X5)3 10°
5 x23) 28 56 x 276 28

= X = X
4x25 | T 10°x5 (22x52)2 (22 x5%)x5
G — 58 x2%x28 _56><22_ 1 _1
2% 5*x22x5°x5 2%x57 " 24x5 80
Exercice28 : (*) ac R"; beR”
| (ab?) xa'p’
On considére le nombre ;" C'= ————
(ab)

1) Calculer et simplifier.. C
2) Ecrire..C sous laforme d’une puissance de base

10 Sachant que ; a = % et b =100.

Corrigé :1)
3
(abz) xa'? a’xb®xa‘xhb? a’xb® , .,
U@y axb® BN H

1
2)a=—etb=100
) 10

Donc : C =(10)" x(10%)’ =10 x10° =10
Exercice29 : (**) Ecrire en notation scientifique les
nombres suivants :
A=35x10%+3x10°%+29x10°
B =-0,8 x 10" + 0,05 x 10" — 2,32 x 10’
C=9x10%+0,4x102-9x10*
Corrigé : A =35 x 10°+ 3 x 10° + 2,9 x 10°
=40.9 x 10° = 4, 09 x 10’

B=-0,8 x 10’ + 0,05 x 10" — 2,32 x 10’

= (-0,8 +0,05 - 2,32)x 10’ = -1,55x 10’
C=9x10°+4x10°-09x10°

= (13-0.9) x 10°%=12.1x 10°=1,21x 10
Exercice30: (**) X € R Développer et calculer

et simplifier : A=(\/§+J§)2 —(\/g—ﬁ)z
o=[(V2- B2+ )] et c- ()
D=(3x-2)’ E=(x+2)(x2—2x+4)

F= (200520052006)2 —(200520052005>< 200520052007)
(Lorsque la calculatrice tombe en panne)

et
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Z(X5+2\/§j2+(x 5—32 et M =(x?-2x+1)
N =(xvZ +V5)(\5-x+2) R:(Xaﬁ e

8-
=(3x +\/§—\/§)(3x +\/§+\/§)

Corrigé :

{66 2600 258

A=5+2J1_0+2-(5-2J1_0+2)=5+2J1_0+2-5+2J1_o-2=4J1_o

3=[ (28248 ={(42 (B | =(2-3'=(2 -1

C=(V2+) =(2) +3(V2) x1+32(0) +(1) = 22+ 32432 41

C=5V2+7

D =(3x-2)" =(3x)’ —3(3x)" x2+3x3xx(2)" —(2)’
D =27x>—-54x*+36x—8
E=(x+2)(x2—2x+4)=(x+2)(x2—2><x+22):x3+23 =X +8

= (200520052006)2 — (200520052005 x 200520052007)

On remarque que les nombres :

200520052006 et 200520052005 et 200520052007
différent par leurs chiffes des unités

Pour simplifier on pose : x = 200520052006

Donc : 200520052005 = x—1

et 200520052007 = x+1

Donc: F =x*—(x—1)(x+1)
(xz—l) X2 —x>+1=1
X

fos] ]
H = (2

j +2— 2\/§+ 2\/_) (x\/§)2—2x\/§xg+(gj2
x

Donc: F =1

X

H

N |

+2x /3412 +5x2 —3x\/_+—

(2[ 3J_)x +—
M =(x —2x+1) ((x —2x)+1)2

M = (X2 —2%) +2(x? ~2x)x1+1

H

=2—1x2+

M =(x2)2—2x2x2x F A2 4+ 2x 2
M =x*—4x3+6x2-4x +1

) 13512 5
N=(vB) (x2) =5-2¢

-4x +1

PROF : ATMANI NAJIB Tronc commun Scieng
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2 2 2

2
R Z[\/gj —(x3)2 S _ s

2 4

L =(3x)"+6xv2+2-5=9x2+6x~2-3
Exercice3l : (**) acR on pose :
1) Développer et calculer et simplifier A
2) En déduire une simplification du-nombre:

es BIOF
V3 3
L :(3x +J§—J§)(3X +J§+J§):((3X +\/§)—\/§)((3X +«/§)+\/§)
A=(a+1)’ —(a-1)’
(9999999)° —(9999997)°

Corrigé :1)A = (a +1)2 —(a—l)2 =a’+ 2a+1—(a2 —2a +1)
Donc: A =a’+2a+1-a’+2a-1=4a

2) On pose : a=9999998

Donci: A =(9999999)° - (9999997)” = 4x 9999998

Par suite: (9999999)° —(9999997)° = 39999992

Exercice32 : (*) Factoriser les expressions
suivantes : xe R

1) 49x* —81 2) 16x* —8x+1 3) x*-8
4) C =(x+1)(2x—3)+6(x+1) 5) D=27x"+1
Corrigé :1) On regarde 1’expression, pour choisir

I'identité remarquable a appliquer.
L'expression semble étre de la forme : a2 - b2.

49x* —81=(7x)" —92 = (7x—9)x(7x+9) Il s'agit
d'un produit. L'expression est factorisée.
2) 16x2 —8x+1=(4x)" —2x4xx1+12 = (4x-1)’
3) x¥*—8=(x)"—(2)’ =(x—2)(x* +2x+2%)
x* —8=(x—2)(x2 +2x+4)

4) x+1 est le facteur commun :

C =(x+1)(2x—3)+6(x+1)

C=(x+1)((2x—3)+6)=(x+1)(2x+3)
5) D =27x*+11ln'y a pas de facteur commun.
L'expression semble étre de la forme a®+ b°,
D =27x° +1=(3x)" +1* = (3x+1)((3x)" - (3x)x1+12)
D =(3x+1)(9x* ~3x+1)

Methodes : Pour factoriser une expression on peut :
- identifier une identité remarquable ou

- identifier un facteur commun

Exercice33 : (*) Remplissez les blancs suivants X

Prof/ATMANI NAJIB
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Corrigé :1) Ona:

4+2J§:4+2xﬁx1:3+2xﬁx1+1:(ﬁ)2+2xJ§x1+(1)2
DOHC'4+2\/_:(\/§+1)2

1046 =10-2x26 = 2~ 2x246 +(6 ) =(2-V6)
Donc : 10—4\/5:(2—\/5)

Exercice34 : (*) Ecrire les expressions suivantes

sous la forme : (a+b)* ou (a-b)’

1) 11+ 642 2) 6+42 3) 9-45

4) 3-2\2 5) 12-643 6) 7-43

Corrigeé :1)

114642 =9+2x32+2=3 +2x3/2+(v2) = (3++2)

2) 6442 =8+ 2x 22 +2= 22+2x2J§+(J§ =(2 +J§)2

3) 945 =4-2x246 +5=2~2x2\6 +(\B) =(2-\6)

4) 3-242 =1-2x12+2=1 - 2x1f+(ﬁ)2=(—ﬁ)2

5) 12—6\/§=9—2X3\/§+3=3z—2X3\/_+(\/§) -(3 J§)2
28

6) 7—4\/§=4—2X2\/§+3=22—2X2\/§+(\/§)2:

Exercice35 ; (***) acR" et be R-et @a=b
Montrer que : ya++/aZ —b? :g(\/a—b +\/a+b)

Corrigé : Pour montrer que deux nombres positifs
sont égaux on pourra montrer que leurs carrés sont
égaux :

(Va+var—b7 ) 2a+var—b*
(ﬁ(mwm)]z:(gjzx(ﬂ +Va+b)

2

zix(m+m)tgx((m)zzm a+b+(\/ﬁ)2)
:%x(\/ﬁ+mr=%x(a—b+2 (a—b)(a+b)+a+b)

=%x(2a+2 (a-b)(a+b))=a+fa-b)(arb)=a+a b’

Doncona:

( a+«/mj2 = (%(\/a—b +\/a+b)J
Par suite : ya++/a? —b? =%(«/ﬁ+«/ﬂ)

Prof/ATMANI NAJIB

es BIOF

Exercice36 :
expressions suivantes : xeR ;

A=16x*-8x+1
C=1-(1-3x)’
E=27+x
G=x+x"-x"-1
H =x*+1+2(x* ~1)-(x+1)
N =a’+b*—x?+2ab

L =4x —4xB+5+(1-2x ) (2x ~45)
K =(x-2)(3x —4)+x°-8
R=x?-6x +8 S=ax+ay—bx—bhy
U=a2-a—-x2+X
V =a*+bt=x*

http://www. xriadiat.com

(*) (**) (***) Factoriser les
acR etbeRrR
B =16-25x>
D=(2x-1)’-8
F=x"-2x"+1

;M =x*-49

—2a’b?® + 4abx®

Corrigé :

A=16x" =8x+1=(4x) —2x4xx1+1* = (4x~1)’
B=16-25x"=(4)" —(5x)" =(4—5x)(4+5x)

C =1~ (1-3x) =1 - (1-3x)" =(1-(1-3x))(1+(1-3x))
C=(1-1+3x)(1+1—3x)=3x(2—3x)

D=(2x-1) -8=(2x-1) -2°

Ona: a®-b®=(a-b)(a’+ab+b?)

Donc : D =((2x-1)-2)((2x-1)" +(2x-1)x2+2°)
D = (2x-3)((2x)" ~4x+1+4x-2+4) = (2x-3) 4" +3)
E=27+x"=3+x"= (3+ x)(S2 —3x+x2)
Car: a’+b®=(a+b)(a’—ab-b).
E=(3+x)(9—3x+x2)

F =(x6)2

G=x"+xX=-x?

—2x® +1=(x°) —2xPx 1412 = (x° ~1)
—1=x (X2 +1) = (% +1) =(x* 1) (x* +1)
H =x3+1+2(x2—1)—(x+1)=x3+13+2(x2 —12)—(x+1)
H = (x+1)(x* = x+1%)+ 2(x+1)(x—1)—(x+1)

H =(X+1)(x ~x+1+ 2(x-1)=1) = (x+1)( X = x+1+ 2x-2-1]
H =(x+1)(x* +x-2)

M =x4—49=x4—(\/7)4=(x2)2—(ﬁ2)

o
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M :(xz—ﬁz)(szrﬁz):(x —ﬁ)(x +ﬁ)(x2+7)
N =a’+b?—x?+2ab =a?+2ab +b?—x*=(a+b) -x*
Donc: N =(a+b—x)(a+b+x)

L =4x* - 4x5+5+(1-2x )(2x —+5)

L =(2x )2—2><2x \/§+(\/§)2+(l—2x )<2X —Jg)

L =28 +{1-2¢)(2 8 = (2x ~) 2 ~B +1-2x
C’est-a-dire : L =(2x —«/g)(l—«/g)
K=(x—2)(3x—4)+x3—8=(x—2)(3x—4)+(x—2)(x2+2x+4)
K =(x=2)(3x—4+ + 2x+4) = (x-2) (% +5x) = X(x~2) (x+5)
R=x>-6Xx+8=x°-6x +9-1=x>-2x3x +3° -1
R =(x —3)2 —17 =(x —3-1)(x —=3+1)=(x —4)(x —2)
S=ax+ay-bx-by =a(x+y)-b(x+y)=(x+y)(a-b)
U=a2-a-x+x=a’-x2—(a—x)
U=(a-x)(a+x)—(a—x)x1

Donc : U =(a-x)(a+x-1).

V =a’ +b* —x* —2a’b? + 4abx’®

V =(a"+2a’’ +b")—(x* —4abx’ +4a2b2)
V=(a’ +b2)2 -(x —2ab)2 =(a’+b’ +x’ - 2ab)(a” +h"=x’ + 220}
Exercice37 : (**) On pose : B =4/6=25 —/6+ 245
1) Déterminer le signe de B

2) Calculer B *.

3) En déduire une écriture simple de B..

Corrigé :1) Ona’: B =+/6-2v5 —/6+245

Et on Remarque que : 6-25<6+25

Donc: \J6—25 <4f6+25 €t par Suite:
J6—25 —\/6 +2./5 est négatif

C’est.a dire que : B.<0

2) 32=(\/6—2J§—\/6+2J§)2
82=(J6—2J§)2—2J6—2J§J6+2J§+(J6+2J§)2
B? =6—2J§—2\/(6—2J§)(6+2J§)+6+2J§
B =12-2,/6° —(2v5)

B2 =12-2/6? 20 =12-2:/16 =12 2x4 =4

4) B? =4 Equivalenta: B =+/4 ou B =4

Equivalenta: B=2ou B =-2 orona: B<0
Donc: B =-2.

Prof/ATMANI NAJIB

zes BIOF
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Exercice38: (**) On pose : a =19+6+10
et b =19-6410

1) Montrer que : axb =1

2) Onpose:u=a+b etv=a-b
Calculer: u® etv?

3) En déduire une écriture simple de U et Vv
4) En déduire une écriture simple de d et b
Corrigé :

ab =19+ 64101/19-6410 :\/(19+6\/1_0)(19—6\/1_0)

ab = 192—(6\/1_0)2 — /361-360 =1 =1

2) Ona:u=a+b etV =a=b

Donc: U? =(a+b)2 =a’+b*+2adb=a’+b?+2x1
Donc; U* :19+6\/E+19—6\/13+2><1:40
Et: vZ=(a-b) =a®+b*-2ab =a’ +b?-2x1
Donc: V2 =19+ 6+/10 +19— 610 —2x1=36

3) Déduction d’une écriture simple de U etV :
Ona:u’=40donc: u=+/40 ou u =—+/40

Oron sait que : u =a+b donc U est la somme de
deux nembres positif donc ¢’est un nombre positif

Donc: u =+/40 =/4x10 = 24/10

Onaaussi : v’ =36 et on Remarque que : a>b
donc: V et positif par suite : v =36 =6

4) Déduire une écriture simple de a et b !

= b =210
Ona:{u 20 a+b =2410

En faisant la somme membre & membre les deux
équations : On trouve: 2a =6+ 210

6+2\/ﬁ=3+\/ﬁ

2
Etona:a+b =2\/1_0 donc: b :2J1_0—a

Equivauta: b =2410-3-4/10 par suite: b =\10-3
Exercice39 : (**)1) Montrer que :

V3445 +3-15 =10
2) Montrer que : \/6+;/ﬁ +\/6—;/ﬁ —J6++5

Corrigé :1) Montrons que :

J3++/6 +/3-/5 =10
Onpose : B =+/3+5 ++3-5
On calcul B*: 8'=( 535 +2(5+-63- +{ {55

équivaut a : {

Donc: a=
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B? :3+J§+2\/(3+J§)(3—J§)+3—J§
BZ=6+2,% (\5) =6+2/0-5=6+2J4=6+4=10

Donc: B?=10
Donc: B :«/1_0 ou B =—\/1_O etona B >0
Par suite: B :\/1_0.

2) Onpose: B :\/6+;/ﬁ+
On calcul B?:

=
2
BZ:(\/6+2J?1J2+2J6+ s

=2
6+\/ﬁ+2\/(6+\/ﬁ 631

31

2

6-J37+ 6—+/31

2

+6_\/ﬁ

2

BZ=

2 J( 2 J
\/eﬁllﬁ:6+2\/g=6+£

Donc: B2=6++/5
Par suite: B =+/6++/5 ou B =—/6++/5
Orona: B >0 donc: B =/6++/5

. [6++/B31 (6431
Donc.\/ . +\/ . =6++/5

Exerciced0 : (***) ne N”
1) Deéterminer les nombres a et b-tels que::
1 a b

n(n+1) n n+1

2
B?=6+2

n

2) En déduire la valeur du nombre.:
1 1 1 1 1
= + + + Tt
1x2 2x3 3x4 4x5 2020x 2021

@y b
n(n+1) “n_ n+l
1 a(n+l)+bn
n+1)  n(n+l)
Equivaux a : a(n+1)+bn=1 pour tout ne N"

Pour:n=lona: 2a+b=1
Pour:n=20ona: 3a+2b=1
On va donc résoudre le systeme suivant :

{2a+b:1 (1)

Corrigé :

Equivauxa:
q n(

3a+2b=1(2)

Par exemple Par la Méthode de substitution
On exprime b en fonction de a dans la premiere

http://www. xriadiat.com

zes BIOF
b=1-2a

{3a+ 2b=1
la seconde équation, ce qui donne le systeme :
{bzl—Za b=1-2a

3a+2(1—2a): —a+2=1
Soit encore é{

On remplace ensuite b par 1-—2a dans

1 Qui équivaut a{

et on remplacea par 1 dans

la premiere équation on trouve { 1
a=

L 1
n(n+l) n'n
2) D’aprés la question précédente ona :

1 1 1

n(n+1):n n+1

1
our tout ne N*.
+1 P

Par suite :

pour tout ne N*

Donc : n=1: i: 2
1x2 2
1
nN= _ =
2x3 3
1
n= R
3x4 4
Ainsi de suite. ..
n=2020: L = L.
2020x2021 2020 2021
D A ! + L + L + ! +o.t !
onc: A=
1x2 2x3 3x4 4x5 2020x 2021
11111 1 1
=]l- -+ —+ 4
2 2 3 3 4 2020 2021

On simplifiant avec les nombres opposés on trouve :
1 2021-1 2020
2021 2021 2021
Exercice4l : (***) Soient: acR* etbeR et ceR"
telsque: a=b et b=c eta=c et a+b+c=0
1) Montrer que : a*®+b*+c® =3abc
2) En déduire que : ¢* =a*+b*+2ab(2c2—-ab)

Corrigé :1) Calculons : (a+ b+c)3
(a+b+c) =((a+b)+c) =(a+b) +3(a+h) c+3(a+b)c* +¢°
=a’+b’+c’ +6abc+3ab(a+h)+3ac(a+c)+3bc(b+c)

Orona: a+b+c=0
Donc: a+b=-C et a+c=-b et b+c=-a
Donc :

équation et on obtient le systéeme équivalent :

Prof/ATMANI NAJIB
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<a+ b +C)3 —a®+b¥+c%+ 6abC+3ab(—C)+3aC(—b)+3bC(_a) Factoriser c’est écrire sous la
(a+b+c)’ =a’+b* +c* +6abe - 3ahc — 3abe —3abc A7 forme d'un produit
Donc : (0)° =a®+b®+c*—3abc

Par suite : a®+b®+c® =3abc
3) Déduction de : ¢* =a*+b* +2ab(2c2—ab)

(a+b)’ Z((a+b)2)2 =(a®+2ab+b?)’

(a+b)’ =a* +4ab2+b* +4a0 +2a%b? + 4ab’
(a+b)* =a* +b* +6a2b2+4a°b + 4ab’
(a+b)’ =a*+Db*+2ab(3ab+2a’ +2b”)
(a+b)’ =a*+b*+2ab(-ab+2a’ +4ab + 2b?)
(a+b)’ =a'+b*+2ab(2(a+b)?-ab)

(a+b)" =a* +b* +2ab(2c2-ab)

Et puisque ona: a+b=-—c alors: (a+b)4 =c*

Et par suite : ¢* =a*+b"+2ab(2c2—ab).
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